Организация обучения детей ОВЗ
в общеобразовательной школе.

(Выступление педагога-психолога Яковлевой Н.М.)
    В результате воздействия многих неблагоприятных факторов за последние 2 десятилетия резко возросло число детей с различными формами нарушений психического и соматического развития. Согласно статистике, сегодня в России насчитывается более 2 миллионов детей с ограниченными возможностями здоровья .Ежегодно численность данной категории детей растёт. В настоящее время одним из главных направлений развития общего образования является актуализация ценности инклюзивного образования детей с ограниченными возможностями здоровья, которое сегодня с полным правом может считаться одним из приоритетов государственной образовательной политики в России. В основу инклюзивного образования положена идеология, которая исключает любую дискриминацию детей, которая обеспечивает равное отношение ко всем людям, но создает особые условия для детей, имеющих особые образовательные потребности. Обеспечение реализации права детей с ограниченными возможностями здоровья на образование является одной из важнейших задач государственной политики в области образования. Совместное обучение детей здоровых и тех, что имеют особые образовательные потребности, необходимо для того, чтобы обеспечить социальную адаптацию последних. Дошкольное образование инклюзивного характера позволяет воспитать толерантность к людям с инвалидностью, так как малыши еще не имеют враждебных предубеждений против сверстников, родившихся не такими, как все. Мировой опыт подтверждает, что дошкольники, обучающиеся в совместных группах, демонстрируют более высокие результаты. Это относится и к здоровым детям, и к тем, что имеют особые потребности.
        На наш взгляд инвалиды с физическими и другими нарушениями здоровья должны обучаться с норматипичными детьми там и поддержка,  и дружба,  и сострадание, и любовь. Но в таком случае должны быть созданы необходимые условия со стороны государства, области, региона и муниципалитета,   обученные педагоги и соблюдение всех норм САНпина для данной группы в учреждении, где практикуют инклюзивную практику.  Но только не с психическими заболеваниями. Наше  видение: при подготовке к занятию встаёт глобальная проблема у педагога – это раз, при трансляции занятия такие обучающие сильно мешают (крики и хождение по группе) – это два, пугают и вводят в стресс других обучающихся ит.д. Безусловно, для доступного и личностно-ориентированного образования детей и подростков с ОВЗ, их полноценного развития и включения в образовательное пространство массовой школы необходимы специальные условия – условия обучения, воспитания и развития таких обучающихся, включающие в себя:

· необходимую и достаточную нормативно-правовую базу;

· необходимое и достаточное организационно-методическое обеспечение;

· психолого-педагогическое сопровождение;

· адаптивная образовательная среда школы.

Психолого-педагогическое сопровождение как еще одно условие для доступного и личностно-ориентированного образования детей и подростков с ОВЗ, их полноценного развития и включения в образовательное пространство массовой школы представляет собой:
· наличие специальной психолого-педагогической поддержки психолога, дефектолога, логопеда и др. специалистов;

· тьюторское сопровождение;  Тьютор обеспечивает разработку индивидуальных образовательных программ учащихся и студентов и сопровождает процесс индивидуализации и индивидуального образования в школе, вузе, в системах дополнительного образования. 

· организация работы психолого-педагогического консилиума школы, работа которого регламентируется соответствующим локальным актом;

· развитие толерантного отношения окружения «особенного» ребенка.
Учебная мотивация детей ОВЗ снижена. Чтобы избежать непосильной и

неприятной для них ситуации учения, интеллектуального напряжения, дети с

ОВЗ прибегают в качестве защиты к отказу от заданий, от посещения школы,

уроков. С детьми, имеющими ослабленную учебную мотивацию, необходимо проводить коррекционную работу по формированию:

-активной позиции школьника;

-положительного отношения к учебе;

- познавательного интереса.
Как же работать на уроках с детьми?

Стараться использовать любую возможность, чтобы на уроке каждый учащийся получил поддержку словом, взглядом или прикосновением педагога.

Использовать средство: игровых ситуаций.

Создание игровой атмосферы развивает познавательный интерес и активность учащихся, снимает усталость, позволяет педагогу удерживать внимание детей, активизирует словарный запас, расширяется их кругозор, развивается фантазия, воспитываются нравственные качества. А самое главное – не останется ни одного невнимательного ребенка во время занятий! Всем будет интересно. Играя, дети непроизвольно закрепляют знания, запоминают небольшие рассказы, пересказывают по ролям.

 Внимание! Очень важно! Похвалите ребенка с утра, и как можно раньше. Это аванс на весь долгий и трудный день).
Для формирования активности школьника надо использовать словесное

внушение, в частности, чувства должного отношения к учению, к школе. Кроме того, обеспечивать ситуацию личного выбора задачи.

Формирование учебной мотивации у детей с ОВЗ является очень важным критерием успешной учебной и воспитательной работы всего коллектива педагогов и воспитателей, направленной на социальную адаптацию воспитанников к полноценной жизни в современном обществе.
Можно выделить положительные следствия инклюзивного образования. 

Для детей с ОВЗ: Дети участвуют в большем количестве взаимодействий со сверстниками. Они пробуют свои возможности в более продвинутых уровнях игры. Инклюзивное образование обеспечивает им доступ к общеобразовательным программам (или их частям, которые дети с ОВЗ могут освоить), Оно дает возможность осваивать навыки взаимодействия в естественной среде. Позволяет задействовать групповую учебную деятельность. Подражание «здоровому» типу поведения как поведенческой норме конкретного социума; исключение социальной изоляции детей, усугубляющей патологию и ведущей к развитию  «ограниченных возможностей»
Для всех детей: Развитие самостоятельности всех детей через предоставление помощи; обогащение социального (коммуникативного и нравственного) опыта детей; развитие толерантности, терпения, умение проявлять сочувствие и гуманность. Исключение формирования чувства превосходства или развития комплекса неполноценности. Рассмотрение развития каждого ребенка как уникального процесса (отказ от сравнивания детей друг с другом).
Таким образом вся психолого-педагогическая деятельность коллектива

школы по сопровождению интегрированно обучающихся детей строится на

принципах успешной социализации детей с ограниченными возможностями

здоровья и детей-инвалидов, создания благоприятного психологического

климата в классах и в целом, в школе.
«Для человека не существует более чудовищного наказания, чем быть предоставленным в обществе самому себе и оставаться абсолютно незамеченным».
